

K 铿锵杂谈
KENGQIANGZATAN

对“野鸡大学”不能只晒名单

□何勇

日前,全国各地高考成绩陆续公布,考生也开始填报志愿,全国392所“野鸡大学”名单随之曝光。(新华网)

其实,近年来,每年高考成绩公布后,填报高考志愿前夕,一些社会组织、教育机构就在网络上公布各地“野鸡大学”名单,教育主管部门也会公布大学“白名单”。但是,即便如此,并没有终结“野鸡大学”,每年仍然有不少高考考生上当受骗,被“野鸡大学”忽悠。

一些人创办“野鸡大学”,开设“野鸡大学”网站,最终目的是要行骗,骗取考生的钱财。换言之,“野鸡大学”背后涉及的是刑事犯罪。对“野鸡大学”只是公布名单,不追究幕后经

营者的法律责任、刑事责任,当然也就遏制不住“野鸡大学”的泛滥。因为不追责使得“野鸡大学”行骗者处于零成本状态。而且,“野鸡大学”被公之于众之后,可以改头换面,以其他名字继续行骗。比如,“野鸡大学”的“武汉经贸大学”在前不久曝光之后,其背后的经营者今后可以将其改名为“汉口经贸大学”、“湖北经贸大学”、“华中经贸大学”等,继续忽悠人。

再者,“野鸡大学”,准确地说,并不局限于“野鸡大学”名单之中的“野鸡大学”。凡是不在高考志愿填报指南中的高校,凡是高考志愿填报系统中没有的高校,均属于“野鸡大学”、“骗子大学”,这类高校不具有高考统招资格,无法通过高考志愿填报系统报考。只是公布“野鸡大学”名单,反而会给人

人造成一种误解,让一些人误以为只要不在“野鸡大学”名单之中那就不是“野鸡大学”,这使得今年上了“野鸡大学”名单的“野鸡大学”明年换个名字,就会让人以为不属于“野鸡大学”了。

因此,治理“野鸡大学”,最根本的是公安机关和教育部门要密切合作,根据“野鸡大学”名单,揪出“野鸡大学”背后经营者,以诈骗罪将他们绳之以法,提高“野鸡大学”违法成本。另一方面,广大家长、考生要摒弃走捷径心理,不要幻想虽然高考成绩很差,但只要多花钱就能拿到大学文凭。在填报高考志愿的时候,只能填报高考志愿填报指南中的高校,只能填报高考志愿填报系统中有的高校,其他的高校都是骗人的。

S 生活观察
HENGHUO GUANCHA

让外卖小哥倒垃圾不可取



□朱丹

6月21日,外卖员小王准时把餐送到西安郿景豪庭小区点餐女子手中,正准备离开时,女子提出了一个要求:让小王帮她倒垃圾。小王觉得,自己是

送外卖的,并没有义务帮顾客扔垃圾。但是女子仍然拿着垃圾站在门口,最终还是帮女顾客把垃圾倒了。之后,小王还是被这名女子投诉了。小王被公司罚款50元,扣除5个信用积分并被停单24小时。(中新网)

外卖小哥的本职工作是送外卖,就是按时将顾客预订的食物送达,只要完成了这些工作,外卖小哥就算履行了职责,就应该得到顾客的好评,得到理应属于自己的报酬。然而,一些顾客却要求外卖小哥捎带倒垃圾,于情于理这都超出了其职责要求。

出现这种现象的主要原因是,顾客手中掌握着对外卖员的评价权,一旦外

卖员拒绝倒垃圾,顾客就会不分青红皂白地给出差评。正是出于这样的心理,一些人才会将外卖员当作免费保姆,不仅要求其倒垃圾,甚至还会要求外卖员购买香烟、饮料等,而外卖员也只能勉为其难,听从顾客的使唤。只是,这些生活琐事本不属于外卖员的职责,将这些工作强加到外卖员身上,是一种赤裸裸的权利要挟。

因此,作为外卖平台,在处罚外卖员时,也应该区分对待,不能一概而论,建立科学的处罚机制,而不能一味“忍让”顾客的无理要求,非分要求。因为这伤害的不仅仅是一个或多个外卖小哥的尊严,甚至可能伤害到这个职业的尊严。

Y 一家之言
YIJIASHIYAN

游泳馆应设亲子更衣室

□江德斌

日前,在成都一家游泳馆,一位妈妈因将5岁的儿子带进了女性更衣室更衣,结果遭到多位女士投诉。当事妈妈后来表示,“知道健身房的游泳馆规定3岁以上男童不能带入女更衣室”,但“因为丈夫太忙,只能自己带儿子到健身房游泳”,又怕5岁的儿子不能自行换衣,无奈之下才做出了这样的选择。(《成都商报》)

在常人眼里,小孩子没有性意识,对异性没有太大的认知差异,所以很多家长往往没有顾忌,时常会带孩子进出异性公厕、更衣室。可实际上,从科学角度来看,正常情况下,从2岁半开始,孩子对性就已经有意识了。家长如果带小孩进异性公厕、更衣室,令孩子看到陌生异性身体,会引起孩子对异性性别认识的好奇心或是误区,留下负面心理阴影,甚至有可能导致孩子在今后的成长中出现性



早熟的情况。

而且,小孩子贸然进出异性更衣室,部分成年人也会感觉不适,认为身体暴露在异性面前,有侵犯个人隐私之嫌,部分性格敏感的女性甚或产生惊吓、不安,由此向商家和家长投诉、索赔,表达不满情绪,亦易引起过纠纷。这样的情况经常发生,媒体也时有报道,说明随着社会发

展,民众的个人隐私保护意识增强,对孩子随意进出异性公厕、更衣室的情况,也不再一味容忍了。

从现实情况来看,家长带孩子出入异性更衣室,大都不是有意所致,也是不得已而为之。主要是在一方太忙的情况下,另一方家长单独带娃外出,需要给孩子更换衣物时,只能选择将孩子带入异性更衣室,或者委托同性服务人员帮忙。可是,有些孩子惧怕陌生人,家长和学校也有安全教育,不能让陌生人随意接触自己的身体;很多家长不放心孩子离开自己的视野,往往也不愿意让服务员帮忙。

显然,从维护孩子的心理健康成长,以及安全防范立场来看,还是由家长照看孩子最好。因此,商家可以参考“第三卫生间”模式,为家长提供一间亲子更衣室,方便家长带孩子单独使用,不需要再去异性更衣室了,如此即可满足家长需求,亦能提升服务质量,保障客户隐私,避免不必要的尴尬,岂不是一举多得的好事。

每日速递

国家医保局

督促推动抗癌药加快降价

抗癌药关税降为零、减按3%征收进口环节增值税、罕见病用药简化上市要求……记者从国家医疗保障局了解到,随着抗癌药新规逐步落地,各有关部门正积极落实抗癌药降税的后续措施,督促推动抗癌药加快降价,让群众有更多获得感。

5月1日起,我国以暂定税率方式将包括抗癌药在内的所有普通药品、具有抗癌作用的生物碱类药品及有实际进口的中成药进口关税降为零。近日召开的国务院常务会议再次对抗癌药降价问题进行部署。

国家医保局有关负责人对记者说,此前通过2017年医保药品目录准入谈判,赫赛汀、美罗华、万珂等15个疗效确切但价格较为昂贵癌症治疗药品被纳入医保目录。对于目录内的抗癌药,下一步将开展专项招标采购,在充分考虑降税影响的基础上,通过市场竞争实现价格下降。

医保目录外的独家抗癌药如何实现降价?该负责人就此指出,有关部门将开展准入谈判,由医保经办机构与企业协商确定合理的价格后纳入目录范围,有效平衡患者临床需求、企业合理利润和基金承受能力。

据了解,近年来有关部门采取一系列措施,2017年居民个人支出占卫生总费用的比重下降到28.8%,较新一轮医改前下降了12个百分点。抗癌药方面,绝大多数临床常用、疗效确切的药品都已纳入医保支付范围。

该负责人说,有关部门将按要求抓紧推进工作,争取让群众早用上、用得起好药,逐步减轻重大疾病患者的医药费用负担。
据新华社

三部门

取消高等教育学历学位认证服务费

6月27日,记者从教育部了解到,教育部、财政部、国家发展改革委日前联合印发通知,决定自2018年7月1日起,全面取消国内高等教育学历学位认证服务收费。

取消国内高等教育学历学位认证服务收费后,已在高校学生学籍学历信息管理系统和学位信息管理系统相关数据库中注册的学历学位原则上实行网上查询和电子认证。此前,教育部已将学历学位信息数据库接入国家数据共享交换平台。

据介绍,下一步,教育部将大力推广电子查询认证服务,进一步简化服务流程,提高服务质量,更好满足对国内高等教育学历学位证明的数据查询等社会需求。
据新华社